

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 8936

Subscripcion en Córdoba... Por un mes.... 2 Ptas.
Por trimestre... 5-50 »
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2-50 »
Por trimestre... 7 »

MARTES 6 DE JULIO DE 1880.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXI

Noticias.

NACIONALES.

De la Correspondencia y demás periódicos de Madrid, copiamos las noticias siguientes:

—San Ildefonso 3.—Imposible describir la perspectiva que presentaba este real sitio en el momento de entrar los reyes.

El recibimiento ha sido tan entusiasta como cariñoso, revistiendo proporciones aquí extraordinarias.

Verdad es que visitaba por vez primera el sitio de recreo de los reyes de España la augusta consorte de S. M. el rey D. Alfonso XII.

La Granja viste de gala, todos sus edificios ostentan colgaduras, gallardetes é inscripciones alegóricas á la real familia.

La puerta de hierro que sirve de entrada al sitio, iluminada á «giorno», de la manera mas caprichosa, asemejase en un todo á los castillos de fuego con que finalizan las funciones pirotécnicas.

La alameda recta que termina en la entrada del real Palacio, adornada con banderas y gallardetes, é iluminada á la veneciana, ofrece un golpe de vista encantador.

Los arcos triunfales ostentan además de escudos y vasos de colores, inscripciones alusivas á S. M. la reina doña María Cristina.

El estampido del cañon se confunde con los acordes de la marcha real ejecutada por las bandas militares y la orquesta del pueblo, así como tambien con los insensates vivas y nutridas aclamaciones del vecindario.

La poblacion y los paseos se han iluminado profusamente apenas ha anochecido.

Los alrededores de Palacio se hallan cuajados de infinitas personas, especialmente de las pertenecientes á la colonia veraniega.

Una noche clarísima, un cielo puro y estrellado y un fresco delicioso, favorecen la fiesta y hermocean el conjunto.

Los reyes han expresado algo superior á la satisfaccion ante tales manifestaciones de afecto.

La entrada y escalera de Palacio están convertidas en un verdadero jardín. Macetas, canastillas de flores y rosas, guirnaldas, todo cuanto puede agrandar á la vista allí se halla, las violetas embalsaman con sus perfumes el espacio, los ramos de lilas, las varas de jacintos, tulipanes y lirios, engalanan el pórtico.

Su decorado, así como la iluminación que ostenta, honra el buen gusto de los ingenieros de montes Sres. Ri-

vero, Breñosa y Castellarnau, que lo han dirigido.

Inmediatamente despues de la escalera, encuéntrase la saleta de alabarderos, la de uñeros y la antecámara que es muy linda; siguen las habitaciones destinadas á SS. MM. y archiduque Carlos.

Preciosos muebles de la época de Carlos III, magníficas arañas de cristal, chimeneas y mesas donde descansan candelabros, relojes y porcelanas de mérito, espejos, sillorrias doradas con los asientos y repaldos de seda amarilla y rosa, grupos de mármol primorosamente cincelados, constituyen el mobiliario de dichas habitaciones.

SS. AA. las infantas ocupan el pabellon opuesto, descolando entre las habitaciones que lo componen, la pieza de música y las alcobas.

Es un encantador departamento, donde no se sabe qué apreciar más, si la riqueza ó la elegancia de los objetos.

La inspeccion del real palacio y administracion patrimonial merecen los mas sinceros plácemes por su celo y actividad.

El viaje de la corte no ha podido realizarse con mayor felicidad.

SS. MM. lo han efectuado en un ligero milord, arrastrado por un soberbio tronco.

SS. AA. las infantas doña Eulalia y doña Paz, á cuya derecha iba el archiduque Carlos, lo han verificado en el *Charabán Tamames*, acompañados de la alta servidumbre.

Con la corte han venido el jefe superior de palacio señor duque de Sexto, el conde de Sepúlveda, los marqueses de Santa Cruz, generales Echagüe, Cevallos, Barjés y Córdoba, coroneles Salinas y Gallego, primer médico de la real cámara señor Alonso y médico privado de S. M. la reina.

Tambien lo han efectuado el señor ministro de Gracia y Justicia y los gentiles hombres señores del Rio y Salamanca.

Apenas llegaron SS. MM. á Palacio, recibieron á las corporaciones oficiales y algunas personas importantes, que oyeron de labios de S. M. la reina las palabras más lisonjeras, tanto respecto al panorama por demás pintoresco que ofrece el camino, como respecto á la Granja.

A las nueve de la noche pasó la real familia al comedor, donde estuvo hasta las once. Durante la comida ejecutaron algunas piezas musicales la charanga de Manila y la orquesta de bandurrias y guitarras; la primera en el parterre de la fachada y la segunda en la antesala. Esta orquesta, que dirige el Sr. Aceves, mereció los mas

cumplidos elogios de las personas

Las autoridades y oficiales de Segovia han respetos á SS. MM. en el Puerto, punto de la caravana para esta provincia de Madrid. En dicho sitio llamaba la atención un esbelto y elegante arco de triunfo erigido por la diputacion de aquella capital.

Han hecho los honores á la real comitiva, al entrar en San Ildefonso, únicamente una sección de artilleria y la guardia de Palacio, pues, por espreso deseo de S. M. el rey, no han formado las tropas.

Los 47 kilómetros de carretera que median entre Villalba y San Ildefonso han sido recorridos en tres horas; esto indica que el viaje se ha verificado con bastante velocidad, siendo á la par la mejor prueba del buen estado del camino, que por cierto han elogiado SS. MM.

Prepáranse cacerías en el soto de Riofrio, á cuyo efecto han llegado los furgones de escopetas y municiones, destinadas esclusivamente para caza.

Componen la guarnición de este real sitio los batallones de cazadores de Manila y Ciudad Rodrigo, escuadron de la Escolta real, y una seccion de artilleria. Se dá como seguro que esto obedece al deseo de verificar algunos simulacros en honor del archiduque Carlos.

La jornada podra ser breve, pero desde luego, puede darse por seguro será aprovechada.—V.

—Por el correo de Cuba que ha llegado ayer se sabe que la insurreccion puede darse por estinguida. El espíritu público renace al calor de la paz, y vuelven los capitales á la vida de la circulacion que tan indispensable es para el comercio.

Tambien hay noticias que hacen esperar que la cosecha de la zafra sea abundantísima.

—Ayer á las doce se reunieron los ministros plenipotenciarios y han firmado el protocolo de la convencion de Madrid sobre los asuntos de Marruecos.

El acto ha revestido toda la solemnidad acostumbrada.

—Es probable que al regreso de la Granja del señor ministro de Gracia y Justicia se publique la nueva ley de Enjuiciamiento civil que con arreglo á las bases aprobadas por las Cortes tiene ya casi redactada.

—Tenemos por muy seguro que el señor conde de Valmaseda está muy lejos de seguir hoy la política fusionista.

—Es posible que la anunciada combinacion de gobernadores, á la cual han dado alguna estension varios co-

legas, quede reducida á un nombramiento, y cuándo más á dos.

—La familia real salió ayer tarde para la Granja. Todos los ministros y altos funcionarios de Palacio han despedido en la estacion á los régios viajeros.

—Parece que la corte regresará el 23. —Se ha promovido expediente sobre si pueden ser reelegidos en nuevas elecciones los vocales de las comisiones permanentes.

—Noticias telegráficas del *Siglo Futuro*:

Ha terminado la vista del proceso instruido contra Boet.

El abogado de D. Carlos, Sr. Brasca, ha sido insultado.

Se ha leído el mandamiento de prision dado contra Boet, en Francia.

Pasan de 1200 los abogados inscritos en Paris para defender á los jesuitas.

El obispo coadjutor de Paris libertó ayer 2 el Santísimo Sacramento delante de Andrieux, pero este le prohibió trasladarlo á San Sulpicio, por hallarse 10000 católicos agolpados en la carrera, que cubrieron toda de flores, sin poderlo impedir la policia.

—En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy el siguiente importante telegrama del capitán general de la isla de Cuba:

«Julio, 3.—La partida de Calisto Garcia ha sido alcanzada y batida dos veces en la tierra por fuerzas de Antequera, haciéndola cinco prisioneros de los expedicionarios, que he dispuesto sean juzgados en consejo de guerra verbal. Se les han cogido diez armamentos, municiones y pertrechos de guerra.

Sigue activamente la persecucion por numerosas columnas, sobre la pequeña fuerza que lleva el mencionado cabezalla.»

—Dice un periódico que el comité directivo de los fusionistas ha sido llamado por ahora su última reunión hasta el mes de setiembre próximo.

No es cierto: el comité directivo se reunirá antes del 1 de del te, y entonces celebrará su última reunion hasta el mes que dice el colega.

Sabemos que en la circular que debe pasarse á los comités constitucionales, se les recomendará con premura la contestacion.

—Escriben de Aranda que dias pasados salió el juzgado de primera instancia á Zuzuar á recoger el cadáver, y el siguiente dia han conducido á la cárcel á la esposa del muerto, que tiene 17 años de edad, y la madre de esta, viuda de un presidiario.

El cadáver tenía 16 puñaladas y varias contusiones.

—Todos los periódicos de anoche se ocupan de la reunion celebrada por el comité directivo de los fusionistas, en casa del Sr. Sagasta.

El comité no acordó ni la lucha ni la abstencion en las próximas elecciones provinciales, concretándose á dirigir una circular á los comités constitucionales de provincias, para que le digan cuál es su modo de pensar en este punto concreto.

Un periódico de la noche dice que en principio se desechó la abstencion.

Tenemos motivos para creer que esto no es exacto, y que á juzgar por ciertas actitudes que se han descubierto ayer en algunos individuos de los más moderados del directorio, si de esta cuestion se hubiera tratado tenemos motivos para creer que no se llegaría con facilidad al acuerdo condenando la abstencion.

El comité directivo se reunirá antes del 14 para resolver definitivamente sobre este asunto, y seguimos creyendo (seguros de que los hechos confirmarán nuestras noticias) que sea la que quiera la actitud de los comités de provincias no se acordará otro criterio que dejar en libertad de concurrir ó no á los comicios á las huestes fusionistas.

—En la Habana se ha abierto una suscripcion para socorrer á las familias de los infelices soldados que perecieron á consecuencia de la voladura de la máquina del cañonero «Cuba Española.»

—Noticias autorizadas nos permiten asegurar que el comentado artículo de la *Iberia* no ha sido escrito por el señor Gullon, á quien se atribuyó en todos los círculos y á quien se aludía muy claramente en un suelto de nuestro periódico.

Parece que el Sr. Gullon, sobre no gustar de engalanarse con plumas ajenas, tampoco se halla en la cuestion de procedimientos que hoy preocupa á los constitucionales completamente identificado con las opiniones que reflejaba el artículo y si con la ranguardia de dicho partido.

—Asegura un periódico que el día 15 de agosto llegará á Madrid la reina Isabel.

Anunciase la publicacion de un nuevo diario democrático.

Anoche se dijo en varios círculos que el primer acto de adhesión del partido fusionista del Sr. Carrion y Gonzalez, habia sido redactar un artículo de la *Iberia*, objeto de comentarios en los últimos dias.

—Podemos asegurar á nuestro colega *Imparcial* que no es exacto que se trata de la eleccion de un senador

— 44 —

grata; y del tiempo que me hablabas ha pasado ya tanto, que á fé mia... me parece así como... una ó dos eternidades. ¡Ah! ¡yá! la señorita en cuestion es tan difícil de contentar que desprecia á un joven heredero de una fortuna muy regular, con un nombre sin mancha y bello de la cabeza á los pies.

—El corazón de las jóvenes no se resaca de ese furor hacia lo bello y caballero; es un capricho... —Es alguna coqueta que se ha casado con mi pobre Raymond? —Es un ángel de virtud y dulzura. Vuestro hijo ha llegado demasiado tarde y hé ahí la causa.

—Sea enhorabuena; el honor está todavía á salvo en esta ocasion. —Y ahora tengo un segundo consejo que daros, y es que caseis cuanto antes á Mr. Raymond.

—¡Oh! ¡vais muy lejos! —Escojed un partido, y proponed á vuestro hijo...

— 45 —

—¿Querrá él?... —Los amantes desesperados se dejan siempre guiar; se casan para cambiar su pasion desgraciada... Y se asegura que esta clase de matrimonios son los mas felices.

—¿Y dónde diablo buscar un partido? Hace veinte y cinco años que yo no busco otra cosa sino problemas y manuscritos.

—La tierra está poblada de tantas jóvenes como hombres, monsieur Denis; y... estoy hablando sin acordarme... ¿Conoceis á la familia de Moncal? —¡Moncal, sí, pardiez! Hace diez años no voy por su hotel, pero son buenos amigos.

—Pues bien, encontrareis en el seno de esa familia una joven... á la que me gusta hacer retratos; id á verla, por resultado haced que se llame por Mme. Denis de Magnan. Y con tal motivo, dijo el baron levantando el sombrero, é inclinándose con rijidez de alcaide, tengo el honor de saludaros.

—¿Y dónde diablo buscar un partido? Hace veinte y cinco años que yo no busco otra cosa sino problemas y manuscritos.

— 48 —

sin hacerme experimentar sensaciones antes todo el placer que me habia de tener en recibirte!

—Dispénsame; pero esto no me preocupa; pero esto no me preocupa; pero esto no me preocupa.

—¿Y dónde diablo buscar un partido? Hace veinte y cinco años que yo no busco otra cosa sino problemas y manuscritos.

—La tierra está poblada de tantas jóvenes como hombres, monsieur Denis; y... estoy hablando sin acordarme... ¿Conoceis á la familia de Moncal? —¡Moncal, sí, pardiez! Hace diez años no voy por su hotel, pero son buenos amigos.

—Pues bien, encontrareis en el seno de esa familia una joven... á la que me gusta hacer retratos; id á verla, por resultado haced que se llame por Mme. Denis de Magnan. Y con tal motivo, dijo el baron levantando el sombrero, é inclinándose con rijidez de alcaide, tengo el honor de saludaros.

—¿Y dónde diablo buscar un partido? Hace veinte y cinco años que yo no busco otra cosa sino problemas y manuscritos.

ces, y pero

sabi sent mi g de E la es que esta los arre gúe de q El tres rec' ad

por Ciudad-Real, contenga las protestas á que se refiere en su número de ayer.

—Parece que son 20 los artículos de la Convención Europea resultado de las conferencias diplomáticas de Madrid sobre los asuntos de Marruecos. A los representantes de las potencias de Europa que han concurrido á las conferencias diplomáticas, se les ha regalado, según costumbre, todos los objetos de escritorio que cada uno ha usado durante las sesiones.

—El archiduque de Austria estará más tiempo del que pensaba al lado de la real familia; pero de todos modos tiene el propósito de pasar al lado de sus augustos padres el día 5 de setiembre próximo, que es su cumpleaños, y que suele celebrarse en aquella corte.

—Un nuevo telegrama del general Blanco dá cuenta de continuar con actividad la persecución de Calisto García, utilizando á este fin el mayor número de soldados disponibles. Se tiene completa seguridad de que no se le ha agregado ni un solo hombre.

—Se ha concedido licencia para la Península y el extranjero á los generales Figuerola, Izquierdo y Aroz.

—Han salido por la línea del Norte el general Riquelme, el marqués de San Carlos y el conde de la Cañada.

—Entre los elementos avanzados del partido constitucional, se hacían anoche grandes elogios de la actitud del general Martínez Campos en la reunión tenida por el directorio.

—Dos versiones de la prensa sobre la reunión última del directorio fusionista:

Primera. Después de discutir largo rato, han convenido en que no se puede adoptar una línea fija de conducta á que hayan de sujetarse todos sus correligionarios de provincias, y por iniciativa del señor Sagasta, se ha dispuesto aconsejar que en cada localidad los fusionados procedan como les aconseje su prudencia y acudan ó no á la lucha electoral según las probabilidades y con arreglo á las fuerzas de que dispongan para intentar la lucha.

Segunda. Se ha tratado de la lucha en las elecciones provinciales, y se ha rechazado el principio de la abstención, si bien se ha creído conveniente poner una circular á las provincias para que espresen su opinión en tan completa materia, dando todos aquellos detalles que parezcan más pertinentes.

—Mucho se ocupan estos días los periódicos de lo que se piensa y dice en el seno del partido fusionista apropiado de su actitud ante la próxima lucha electoral.

Es cierto que en el seno de ese partido existen opiniones diversas y contrarias en el modo de apreciar la conveniencia de la lucha en la próxima contienda electoral; pero, á pesar de esto, bien puede asegurarse que, sea lo que quieran los criterios que hoy existan, cuando llegue el momento de apreciar esa cuestión, el acuerdo del mayor número será respetado por todos.

Hay quien cree que sería conveniente que para acordar sobre este punto no se reuniera solo el comité directivo, sino que se convocase

junta general, á la cual podrían asistir los diputados y senadores, los periodistas pertenecientes á la fusión, y un representante ó dos de cada comité de provincias.

—Casi todos los periódicos se ocuparon ayer del conflicto que suponen pendiente entre el gobierno y el consejo de Estado, con motivo del reglamento para la aplicación de la ley de esclavitud en Cuba.

Podemos asegurar, que no hay semejante conflicto; y á los periódicos que se ocupan del asunto, les recomendamos la lectura de la Gaceta.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 3.—Se ha publicado un dictamen suscrito por varios abogados republicanos contestando al emitido por otros juristas. En él se sostiene que los decretos contra las corporaciones religiosas son legales.

Vienna, 3.—La actitud tomada por las potencias ha producido gran sensación en Constantinopla.

La Puerta sostiene que los acuerdos de la conferencia de Berlín son injustos y que no puede darles cumplimiento; pero se cree que ante la energía que revelan las potencias dispuestas si es preciso á apelar á la fuerza se intimidará al gobierno otomano.

En Grecia se están haciendo preparativos militares para ocupar territorios que según el acuerdo de Berlín deben agregarse al reino helénico.

Paris, 3.—En el Senado va á empeñarse la discusión sobre el proyecto de ley de amnistia amplia.

Se cree que será desechado por una mayoría de ocho ó nueve votos.

Como la discusión promete ser larga se duda que haya hoy tiempo para terminarla. Es probable que no se pueda votar hasta el lunes.

Lisboa, 3.—Ha sido nombrado ministro de Marina el vizconde de San Januario.

Milan, 3.—Hoy ha continuado la vista del proceso con motivo del robo del Toison de oro.

El vizconde de Monserrat, como testigo, ha confirmado los hechos de la acusación. El testigo Arbul, camarero de D. Carlos, se ha perdido en multitud de contradicciones. Con este motivo se ha promovido un vivo incidente.

Rio Janeiro, 3.—El gobernador de la provincia de Buenos Aires ha resignado sus poderes. Según la Constitución ha sucedido el vice-gobernador hasta la espiración del mes del 1.º de mayo de 1881.

Los jesuitas de esta corte han presentado ante el presidente del tribunal del departamento del Sena en queja del atropello de que suponen víctimas, llevado á cabo por el prefecto de policía.

El prefecto ha pedido al presidente que se declare incompetente.

En vista de la importancia y gravedad de los hechos espuestos, el presidente ha devuelto el asunto á la primera sala del tribunal del Sena, el día miércoles.

Se anuncian nuevas elecciones de magistrados.

—El presidente del tribu-

nal de esta ciudad se ha declarado competente, á pesar de las protestas del prefecto del departamento, para recibir la instancia de los padres jesuitas contra la violación de su domicilio por los agentes de policía.

Se ha fijado para hoy la vista sobre este incidente.

Paris, 3 (8 38 noche).—Senado.—Después del discurso del presidente del Consejo de ministros, contestando al Sr. Julio Simon, se pone á votación el proyecto del Sr. Labiche concediendo amplia amnistia, y es desechado por 145 votos contra 133.

El Sr. Simon apoya luego una enmienda mediando la amnistia á todos los condenados por los delitos de la guerra, excepto los incendiarios y los asesinos, y es aprobada por 143 votos contra 138.

Rio Janeiro, 3.—La cuestión de Buenos Aires á tomado un sesgo desfavorable á la paz á causa de la negativa del pueblo de aquella ciudad de aceptar las condiciones del gobierno nacional.

Un telegrama recibido hoy, dice, que lejos de haberse llevado á cabo el desarme, como se anunciaba, se están haciendo grandes preparativos de guerra, habiendo recibido los Buenos-Aires, á pesar del bloqueo, una gran cantidad de armas y municiones procedentes de Montevideo.

Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 4 de Julio de 1880.

Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo.

La salida de la corte para la Granja, verificada ayer, parece era lo que esperaban gran número de personas de las que figuran en primera línea para preparar sus maletas y buscar clima más templado que el de esta coronada villa.

Las reales personas llegaron sin molestia alguna á San Ildefonso, según los telegramas, y fueron recibidas en medio de calurosas aclamaciones. Allí se encontrará pronto la Princesa de Asturias, para regresar á esta con sus hermanos en la tercera decena de este mismo mes, probablemente el 24. En el Palacio de aquel real sitio se verificará algún consejo de ministros, y á él acudirán personalmente el Sr. Cánovas, quien se propone reunir á menudo en la presidencia á sus compañeros para ocuparse de diversos asuntos de carácter administrativo, de los cuales dará cuenta al monarca á medida que vayan siendo resueltos. Mañana tendrá lugar el primero de estos pequeños consejos.

A los pocos días de la vuelta de la corte á esta se espera llegue la madre de la reina Cristina, y para mediados de Agosto vendrá la reina Isabel, proponiéndose ambas augustas personas asistir al alumbramiento esperado.

Ayer se reunió el directorio fusionista, que acordó esperar la contestación de los comités de provincias á la circular pidiendo datos respecto á los elementos con que cuentan para luchar en los comicios. Los más avanzados se muestran satisfechos de la actitud de Martínez Campos, y esperan la reunión del día catorce creyendo prevalecerá la abstención; pero se-

gun los aires que corren y lo que dicea personas verídicas, lo probable es que se adopte el pensamiento de dejar á cada cual en libertad para luchar ó no, según las fuerzas que tengan. Nada tendria de extraño que la reunión se verificara antes del día anteicho, por el deseo de los miembros del directorio de salir para sus posesiones unos y á baños otros lo más pronto posible.

También los históricos y los tradicionalistas tienen el propósito de luchar por su sola cuenta, sin alianzas de uno ni de otro lado.

A los rumores que se habian vertido sobre alguna disidencia en el gabinete que produciría en breve una pequeña modificación, contestan los adictos que esta no tendrá lugar hasta la víspera de la segunda legislatura, en que se robustecería la situación con la entrada de Quesada y Silveira, y la adhesión de conservadores de valía, entre los que hay quien supone figura Valmaseda, que no se muestra partidario de los principios que defienden los recién fusionados.

Ayer se firmó con toda solemnidad en la Presidencia del Consejo, después de un discurso de Cánovas, la «Convención de Madrid sobre los asuntos de Marruecos»; las actas no se publicarán hasta que sean ratificadas por los respectivos gobiernos. Uno de los firmantes, el almirante Jaures, ha salido inmediatamente para Paris.

El duque de la Torre parte mañana para Biarritz, donde piensa obtener el restablecimiento de la salud de una de sus hijas.

El marqués de Toca se halla enfermo de sumo peligro.

Un telegrama de Cuba dá cuenta de la incesante persecución que sufre Calisto García, á quien se ha logrado dar alcance haciéndole cinco prisioneros y cogiéndole armas y municiones: la situación de este cabecilla es insostenible, y se tiene por segura su pronta captura si no logra antes salir del país. Una ú otra cosa debe ocurrir en breve, y esto solo se espera para declarar oficialmente la pacificación completa de la antilla.

La lucha en Francia entre Gambetta y Julio Simon ofrece ser ruda: el Senado desechó el proyecto del gobierno sobre amnistia, y se admitió una enmienda excluyendo á los que en tiempo de la Comuna fueron culpables de incendio y asesinato.

En el Bolsin de anoche se hicieron operaciones de consolidado interior á 18'60.

El corresponsal.

Variedades.

UN CONCIERTO Y UN BAILE.

Pocas veces han tenido lugar en Córdoba funciones como la que anoche se verificó en los magníficos salones del «Círculo de la Amistad», bajo el punto de vista artístico y muy principalmente como una prueba de lo que puede y vale la Sociedad Cordobesa, cuando se presenta con todos sus mágicos encantos y haciendo ostentación de las ricas galas que posee.

A la hora anunciada, el salón principal se hallaba literalmente cuaja-

do de señoras, lujosamente y con el mayor gusto prondidas, las que fueron obsequiadas con preciosos bouquets, y todos los salones accesorios, patios y jardines llenos de una concurrencia numerosísima de caballeros, como pocas veces hemos visto.

El local todo se hallaba profusamente iluminado; pero el gran salón del concierto ofrecía un aspecto verdaderamente encantador por su rico mobiliario, por las mil luces que reflejaban en sus colosales espejos, y más que todo por las encantadoras hijas de este suelo privilegiado que lo ocupaban.

También el jardín principal con sus magníficos candelabros y numerosos pescantes con grandes y hermosas bombas estaba delicioso.

Todo en fin respiraba grandeza y anunciaba una solemnidad artística de que en Córdoba podemos tener pocos ejemplos.

La orquesta, acertadamente dirigida por el Sr. Lucena (D. Eduardo) tocó con verdadera perfección y precisión extraordinaria dos obras maestras, que fueron aplaudidas y que produjeron el mejor efecto al dar principio á las dos partes en que el concierto se habia dividido.

Aun cuando ya repetidas veces hemos dicho nuestra opinion sobre el mérito singular de las Sras. Ferni, como lo que es superior siempre ofrece novedad inapreciable, debemos dedicar hoy algunas palabras á aquellas artistas, puesto que anteanoche nos parecia oír las por la primera vez.

Efectivamente, Carolina Ferni con su violín, no solamente hiere las cuerdas con el arco, sino que canta, habla, suspira, llora, rio, y de tal manera siente y se comunica con los demás, que hace sentir de la misma manera á el que la oye la alegría ó la tristeza, el placer ó la melancolía, y cuando canta dá muestra, á más de sus ricas facultades, de una superior escuela que vence todas las escollos, que supera las dificultades todas, y que, con pocos prosélitos hoy por desgracia, lo mismo dice el espresivo sentimiento de Bellini que las valientes y si se quiere peligrosas concepciones de Rossini, en «Semiramis» ó «Guillermo Tell».

Dignas de su célebre hermana, Virginia es siempre una verdadera notabilidad en el violín, cuyo instrumento parece como que se agiganta en sus manos; Vicentina con su hermosa voz de mesosoprano, y siguiendo la escuela que tantos aplausos ha valido á su hermana, consigue arrebatarse el mismo en el aria de «Rosina» que en los dulces cantos de «Norma», y Teresa, celebrada contralto, cuya voz es tensa y clara y método excelente le hace salir siempre triunfante y siempre aplaudida: en esta noche de que nos ocupamos fué el éxito mucho más completo para esta artista, puesto que en el «Trio», primer número de canto en que tomó parte, se vió acometida de un desmayo, que afortunadamente no tuvo consecuencias, y se supo sobrepone á su mal estado de salud.

Las hermanas Ferni han producido en Córdoba, donde hay indudable inteligencia para apreciar debidamente lo que es bueno, un efecto admirable, y tanto, que apesar de la numerosísima concurrencia que asistió al «Cir-

—Poco os de lo alto que vengmond Derhio

te la sobre uno de los tomós que habia cogido antes del baron, despues almente y se puso á páginas del célebre Poco á poco el abió cambió de se bien pronto alaverada; interdistancia que se desbrid del Sena de

Un nuevo sillazo interrumpió á Mr. de su meditación, y levantando la cabeza exclamó con aire triunfante: —¡Le he encontrado!

Un hombre con los brazos abiertos, enlazándolos impetuosamente en el cuello. —¡Berny! ¡Berny! ¡mi querido amigo! ¡dijo después de un breve silencio.

—¡Mi querido Denis! —¡Y llegas á anunciarme,

Y salió andando con gran dificultad.

El sábio siguió con la vista á su interlocutor, contemplando con asombro aquel gigante, tan estenuado, y cuyos vestidos dibujaban perfectamente los contornos y líneas huesosas de su desmesurado esqueleto.

—Hé aquí un hombre bien original, que me ha hecho desarreglar completamente á Buffon, dijo monsieur Denis volviendo á su mesa. Jamás habia visto osamenta parecido... Con todo, es preciso pensar un poco en lo que ha dicho... me veo en un compromiso... ¡Ah! Mr. Raymond... ¡Ah! ¡ah! poned el Languedoc en la isla de Francia, y el Capitolio en el barrio Saint-Honore... ¡Ah! ¡ah! no está esto faldestreza para el hijo de un grafo... ¡Ah!

Después de cinco minutos de reflexiones de este género, el escelente hombre colmaquinamen-

—Entonces, caballero, escuchad y aprovechad este consejo: cuando veais á vuestro hijo, y tratad de que sea pronto, hacedle saber que la muger por quien se muestra tan enamorado no le corresponde: tened cuidado sobre todo de hacerle entender bien esta última palabra.

—Y cuando mi hijo me exija la prueba de esta vi afirmación, deberé yo responderle...

—Le direis... ¡ah! ¡ah! que tú persigues... ¡ah! ¡ah! que tú persigues... ¡ah! ¡ah! que tú persigues... ¡ah! ¡ah! que tú persigues...

—Hé ahí una comision que desempeñaré bien mal seguramente.

—Pero en fin, caballero, vos no estareis sin haber amado por vuestra cuenta, y un hombre de vuestro saber, de vuestra inteligencia...

—Tengo la memoria muy in-

culo, y tal vez por lo mismo, las muchas personas que por no haber podido tener ingreso en el salon principal, apenas pudieron apreciar tantas bellezas, y aun las que de cerca las percibieron, nos manifestaron sus deseos de que se dejaran oír otra vez más antes de abandonar á Córdoba definitivamente.

Esmeralda Cervantes fué en esta noche una novedad para casi todos, puesto que si bien ha recorrido en triunfo á Europa y América, nunca habia llegado á dejarse oír en esta capital; así es que al verla deslizarse sus manos sobre las cuerdas del elegante instrumento y producir aquellos ecos mágicos y encantadores, no podíamos menos de recordar los elogios que de ella hemos leído, y todos, absolutamente todos nos parecieron pálidos. Anteanoche produjo como siempre y en todas partes singular efecto y admiración en el arpa.

Con un orden admirable y con verdadera esplendidez se sirvieron en el intermedio de la primera á la segunda parte dulces, pastas y helados, que fueron ofrecidos á las señoras por comisiones de socios, que desempeñaron su cometido con esquisita finura y delicadeza.

Terminado que fué el concierto y despues de un descanso dedicado como es consiguiente á recorrer aquel edem encantado, á saborear lo mucho bueno que acabábamos de oír y á reponer algun tanto las fuerzas para la campaña que se preparaba, se dió principio al baile, en el que reinó esa animación y buen tono propio de estas fiestas, y durante el cual lució más aún la belleza de las hijas de Córdoba y la elegancia de sus trages y prendidos.

El baile de anteanoche invadió algunas horas del día, y terminó por que era preciso, pero con sentimiento de todos los concurrentes, puesto que hasta los gallos deseaban prolongar una fiesta de que se conservarán siempre gratísimos recuerdos, los que se convertirán en elogios constantes para la junta que ha sabido disponer esta noche agradable, de que como hemos dicho hay en Córdoba pocos egemolos.

Gacetillas.

El nuevo sistema.—No produce ciertamente el planteamiento del nuevo sistema los graves inconvenientes en los mercados que eran de esperar y que todos tenían anunciados, por lo que han perdido el salto las muchas personas que han madrugado con la esperanza de un buen espectáculo. Los vendedores están ya hoy todos provistos de pesas del nuevo sistema y por tanto ya no tienen mas que hacer sino pesar, vender y guardarse de cambiarlas; los compradores solo necesitan mucho ojo y llamar en caso de duda, y la comision de dependientes vigilar como hasta qui con esquisito celo para que nadie alga perjudicado. De este modo todos sabrán lo que hacer antes de que termine el mes de Julio.

No hay remedio?—Hace dos noches se dió en la Piedra Escrita una encerrada á dos personas que no se sabian casado á gusto de los que toaban los instrumentos. Esta costumbre es no solo poco culta, sino que debe calificarse todavía con alguna dureza. Por fortuna al tratarse de repetir anteanoche lo impidió la guardia municipal, pero hay cosas que antes de llegar á ese extremo debe prohibirlas el sentido comun.

El vigia.—De San Fernando en la calle—perdido un gato se vé.—Pero todos se preguntan:—¿quién le oídrá el cascabel?

Teatro de verano.—Para mañana, como «dia de moda», se prepara una funcion muy escogida.

Recaudacion.—Hé aqui la obtenida en los dias 3 y 4 de Julio en los de esta capital.—Por el Central, 2805'54.—Por el P. de San Sebastian, 843'28.—Tejares, 605'00.—Madrero, 1186'79.—De las 6050'00.—Céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2805'54.—A la provincia y al municipio 2805'58.—Adicionales, 459'49.

Incendios.—En su lugar de es número publicamos un edicto del digno alcalde de esta capital con útiles prevenciones para el caso de algun incendio en el campo.

Vuelven á las andadas.—Há algunos años que la autoridad tuvo la osadía de mandar fueran recogidas

á los muchachos y prohibida la venta de unas piedrecitas preparadas convenientemente, para que al arrojarlas contra el suelo tronaran y lanzaran chispas á manera de triquitraque. Pues bien: esta monada ha dado en repetirse, y la recomendamos á la misma autoridad para que se repita la persecucion.

Agua, vino y tocino.—Un aficionado al mosto que se hallaba con alguna gotita de más, se asomó el sábado por la tarde al pozo de una casa de la calle de Juan Tocino, y tal era el peso de su cabeza que cayó al fondo, llevándose detrás el resto del cuerpo. Los vecinos de la casa lo estrajeron, y fué trasladado en una camilla al hospital de Agudos con una gran contusion en la espalda.

Luz.—Hemos oído decir que se ha pasado una comunicacion á la autoridad correspondiente por la empresa del alumbrado con gas, participando que deja de alumbrar la poblacion desde la noche del dia diez si no se le paga la cantidad que de hace algunos años se le viene adeudando. Cuando lleguemos á adquirir antecedentes sobre este asunto nos ocuparemos de él.

Que sepamos.—Nos preguntan algunas personas si está permitido que los carros de mano cargados con granzas ó cualquiera otra cosa caminen por las aceras obligando á los transeúntes á dejar el paso libre. Nosotros creemos que no, pero como tambien hemos visto en los últimos dias algunos casos en calles muy céntricas, esperamos del reconocido celo de la autoridad local un eficaz remedio, en la seguridad de que como siempre atenderá á lo que reclamen la razon y la justicia.

Nómina.—Ya se ha pasado á la Diputacion provincial la de este año económico para el pago del aumento gradual de sueldos á los maestros comprendidos en las tres primeras clases del escalafon.

Defunciones.—No se registró defuncion alguna el once de Junio en los juzgados municipales de esta capital.

Subasta.—Una suerte de tierra del término de los Blazquez, se subasta el veinte por el tipo de seiscientas cincuenta y ocho pesetas y trece céntimos en las casas consistoriales de Córdoba.

Efemérides.—Hoy, 1240.—Conquista de Cabra por el rey San Fernando.—1830.—Conquista de Argel por los franceses.

Signe animado.—Anteanoche estuvo muy animado el teatro de verano, donde se pasa el rato cada vez mas agradablemente á medida que la temperatura va subiendo, puesto que la que allí se disfruta es deliciosa.

Cumplen.—Los Diputados provinciales que terminan en Setiembre el tiempo de su cometido son los siguientes: D. Alfonso Romero Martra por Hinojosa; D. Antonio Villalba Gutiérrez por Posadas; D. Enrique Cortés Velarde por Fuente Obejuna; D. Ignacio Garcia Lovera por Córdoba; D. José Cabello Lopez por la Rambla; D. Juan B. Aguilar y D. Juan de Mata Moreno por Pozoblanco; D. Leopoldo Calderon por Castro; D. Leonardo Castiñeira y Cáceres por Posadas; D. Manuel Villa-Zevallos y D. Mariano Lopez McGrovejo por Córdoba; D. Rafael Blanco Alcalde por Cabra; D. Rafael Pineda de la Corte por Montilla; Don Ricardo Belmonte y Cárdenas por Bujalance, y D. Tomás Conde y Luque por Rute.

Bonito porvenir.—Un sábio alemán pronostica para el actual verano, que habrá dos dias de un calor excesivo, marcando el termómetro cuarenta y dos grados en algunos puntos de Europa, donde en determinados momentos se respirará con gran dificultad, muriendo asfixiadas multitud de aves que no podrán resistir tan alto grado de temperatura. Si las personas se salvan podriamos decir con el del cuento: «Ahí me las den todos.»

Corridos de toros.—Un periódico valenciano anuncia tres en aquel capítal para los dias veinticuatro, veinticinco y veintiseis del corriente, siendo encargados de la lidia Lagartijo y Escudero, y figurando en la cuadrilla de Escudero el picador Juanerito, el banderero Juan Molina y el pantillero Francisco Molina; de la cuadrilla del segundo, el picador Juanerito, el banderero Juan Molina y el pantillero Francisco Molina; de la cuadrilla del segundo, el picador Juanerito, el banderero Juan Molina y el pantillero Francisco Molina.

Declaracion.—A una conocida en Córdoba por Maria la Peinadora se

llama por edictos para prestar una declaración en el juzgado de la derecha.

Plazas.—Cuatro de vigillantes se hallan vacantes en esta capital. Las solicitudes y hojas de servicio pueden presentarse en el Gobierno civil hasta el dia diez y seis.

Dieta.—La «Gaceta» ha publicado una real orden, en la que de acuerdo con el dictamen emitido por el Consejo de Sanidad, se dispone que siempre que los individuos de las tropas provinciales de Sanidad salgan del término municipal de la poblacion donde residen, en desempeño de su comision administrativa-sanitaria, no tendrán derecho á que se les dieten por los que hayan por espedito.

Poblacion penal.—España y sus posesiones de Ultramar componian 16014 individuos el mes de Mayo próximo pasado, de los que varones y 740 hembras, de los que pertenecian á la provincia de Córdoba 354 varones y 9 hembras, figurando en primera línea las provincias de Zaragoza y Valencia que contaban con 763 y 753 penados respectivamente, y Guipúzcoa, Canarias y Cuzco con menor número, puesto que solo habia 44, 52 y 61 de sus naturas, respectivamente, en los establecimientos penales que tiene el Estado.

Toros.—Segun hemos entendido, la corrida que se prepara en esta capital para el dia de Santiago, será de novillos con honores de toros, semejante á la que tan complacidos dió á los aficionados en el año anterior, y los bichos serán lidiados por Manuel Diaz «Lavi» y otro espada muy acreditado, que tal vez sea el «Marinero».

Estadística.—La de incendios, segun comunicaciones oficiales, arroja: uno en Almodóvar, provincia de Córdoba, en la dehesa las Mecas, que consumió doscientas fanegas de terreno, y ciento cincuenta mas en la dehesa comunal. Otro en el término de Alcalá del Valle, provincia de Cádiz, en la heredad de D. Francisco Caballero Perez, que ha desaparecido en parte. En Gadar, provincia de Almería, en la era de D. Elias Avelino, han sido pasto de las llamas mil fanegas y otras mieses. En Palma del Rio, provincia de Córdoba, ha habido otro incendio que destruyó en pocas horas grandes cantidades de trigo y pastos.

Consultas.—Algunos registradores de la propiedad las han elevado á la Direccion sobre la manera que debe aplicarse el real decreto de veintitres de mayo último, relativo á la cancelacion de hipotecas.

Seccion minera.—Se ha declarado franco y registrable el terreno de la mina de calamina «Redencion» del término de Hornachuelos.

Pensamiento.—La frase vulgar é imprevisora «Matarel tiempo» es substituida por las personas laboriosas y que sienten y piensan con esta otra: «Aprovechar el tiempo.»

Autoridad.—Hallegado á Sevilla el capitán general del Distrito, encargándose desde luego del mando.

Cantar.—Que dónde ando jamás—tu me preguntes con ceño.—Pues por tus amores fui—y por tus amores vengo.

Repartimiento.—Hasta el doce se halla á la vista el de la contribucion territorial de Rute.

Arpista.—Esmeralda Cervantes, segun la prensa de Málaga, dará en aquella capital un concierto el domingo próximo.

Aulas.—Se ha oficiado á la junta local de instruccion pública de esta capital para que permanezcan todo el dia los niños en las escuelas de párvulos.

Mojo listo.—Roque, ¿qué vas á hacer en cuanto que tomes la licencia?—¿Quién yo? ya lo tengo pensado: en cuanto sea licenciado, planto una botica.—Pero si no entiendes de esc.—¿Cómo que no? pues el hijo del médico de mi pueblo, es licencia y puso botica, y no le va mal.—Pero es licencia en farmacia.—Tienes razon, yo no he servio en ese regimiento.

Electores.—En el Boletín oficial del sábado se publica la nota de los electores que han tomado parte en las votaciones del veinte y siete en Encinas Reales, y cuyo resultado se publicó en el DIARIO.

Bestias feroces.—Cerca de Algeciras ha dado muerte una mujer á una hija suya nacida cuatro dias antes, en cuyo crimen obró de acuerdo con un individuo con quien estaba amancebada. Ambos han sido presos.

Eso es malo.—Se queja un periódico granadino de que en aquel mercado se han cometido algunas estafas con la variacion del sistema de pesas y medidas.

Peligro.—Ha sido muerto en Barcelona un agente de orden público en el acto de separar á dos que reñian en la calle.

Horror.—Se ha enriquecido el Museo del Sr. Romero Ortiz con la canana y trascos que usaba el famoso bandido José Maria.

Para paz.—Dice una carta de la Habana que toma cuerpo la idea, iniciada por un periódico de la isla, de cultivar en ella el trigo, que en aquellos campos se da con facilidad y buenos resultados, y establecer además molinos como en otro tiempo, á fin de aumentar la riqueza del pais y libertarlo del tiránico tributo que le hacen pagar entre tiritos y troyanos. El corresponsal amenaza ya con que á tanto puede llegar la cosa, que aun sobre para exportar.

Prevencion.—Se ha dirigido al alcalde de Puente Genil para que se atenga el municipio respecto al gasto de sus escuelas á las partidas del presupuesto.

Maestra.—La única que ha solicitado por traslacion la escuela del Viso, es doña Dolores Rojas, maestra que era de la de Carriles, provincia de Granada.

De guarnicion.—Ya ha llegado á Málaga, segun habiamos anunciado, el regimiento de infanteria de Borbon.

Prelado.—Ha salido ya para los baños de Alhama el Sr. Arzobispo de Sevilla.

Arriba.—Los diputados y senadores de la provincia de Huelva piensan pedir al gobierno el aumento de juzgados y la elevacion de categoria de algunos de los que existen, dada la importancia que aquella provincia adquiere por su gran riqueza minera y el aumento de poblacion que por dicha causa se nota de dia en dia.

Proceso.—Parece que hasta el mes de setiembre no quedará despachado definitivamente el que seguia el consejo de guerra de Ciudad Real contra los bandidos que asaltaron el tren de Andalucía.

Eleccion.—La ha obtenido don José Olmedo Perez de presidente del colegio de farmacéuticos de Madrid.

Madera.—El diez y seis de mayo en Almaden el suministro de maderas de pino y cañizo minas.

Director.—Lo ha sido nombrado D. José Frá de los baños de Fuen Amarguera, de la provincia vecina de Huelva.

Requisitoria.—Por un Juzgado de Zaragoza se llama á Martinez Ulloa, natural de Cab, esta provincia, para recibirle en la casa que se sigue y Juzgado.

Ojo.—Dice un colega que en aquella administracion de correos se han detenido cartas que iban, al parecer, sellos falsos.

Tratamiento.—Se ha condecorado el de excelencia á don Juan de los Baños de Algeciras y San Pedro.

Traslacion.—Se ha trasladado de los penados que existen en el primitivo presidio de Sevilla sin accedente alguno digno de mencion.

Premio.—La comision organizadora de los juegos nacionales que celebrarán en Bilbao próximo agosto, ha designado á don Alonso de Albornoz como premio á la mejor cilla.

Cuartel.—Se procederá á la demolicion del de artilleria de Sevilla, para dar lugar á la de la fabrica de tabaco, que se ha de fundar en el interior de la ciudad.

Noticia.—Huelva de la que existia en la matanza de la granja de la célebre cuestion de la Marina se ha trasladado para que respectivamente se muden á Ultramar el cambio de su igual formacion en el ejército.

Armas.—Laga ha hecho las armas los agentes fijarse por los cuchillos, armas análogas y á dos m

ladas á los peces para su uso particular.

Lo dicho.—Un colega de Madrid recuerda al público que el dos principio el servicio de trenes especiales á precios reducidísimos desde Madrid á Valencia, Alicante y Cartagena. Y luego pregunta con nosotros: «Y para las provincias andaluzas, ¿no hay rebaja por fin?»

Cuidado.—Los tripulantes de varias embarcaciones han visto un tiburón en las aguas de Gibraltar.

Cosa buena.—M. Félix Mers, relojero en Boston, ha exhibido en Lomman-Hall un reloj, que él llama astronómico, que mide veinte y ocho piés de altura por diez y ocho de latitud y otro tanto de profundidad. Pesa cuatro mil libras, é independientemente de la hora local señala la de las trece principales poblaciones del mundo: Washington, San Francisco, Melbourne, Pekin, el Cairo, Constantinopla, San Petersburgo, Londres, Berlin y Paris. Mide los movimientos de los planetas por estaciones, años (comprendiendo los bisiestos) y ciclos de doscientos años. Además, cada vez que suena una hora se oye una caja de música, oculta en el interior; Washington, sentado bajo un dosel, se levanta, teniendo en la mano derecha una declaración de independencia de los Estados Unidos; despues, un criado con librea abre una puerta, por donde van saliendo todos los presidentes de los Estados Unidos, que uno á uno saludan al público. El parecido de los presidentes es perfecto, y su educacion no deja nada que desear. Despues del desfile, Washington se vuelve á sentar y guarda su declaración. La muerte hace sonar las horas; medias horas y los cuartos, un hombre y un joven. El constructor de esta maravilla pide por ella cincuenta mil dollars; la iglesia de Boston le ofrece treinta y cinco mil dollars. Al leer los primores de este reloj se puede decir como el otro: «y un jamon.»

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA.

Con arreglo á lo prevenido por el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia en circular publicada en el Boletín oficial, y establecida la partida rural contra incendios que dicha disposicion previene, tan luego como se tenga noticia de cualquier incendio en los montes se anunciará, como en años anteriores, por tres campanadas en la mayor y volteo de una esquila un cuarto de hora, en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Cruz, S. Ivador, San Pedro, San Lorenzo, S. a. Marina, y San Andrés. Lo que se anuncia al público para su conocimiento y noticia de todas las personas que deben concurrir al incendio.

3 de Julio de 1880.—Barbante.

Religioso.

Lucia y compañera.—Mañana, San Argimiro, Córdoba, y San Fermín, ártir.

OCTUBRE.—Hoy, en el día Religioso de Santa Isabela Angeles, por la Excmo. casa de San Calisto, en sus difuntos. Asociados á la Corte de Maria y á Ntra. Sra. del Consuelo.



Religioso.

el viernes aplicar el or el al estia par Villa, re pesetas.

VERANO de Gandamar.

o, Canto de n acto. La oia en un etc. ta, tres

